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1. Rozklad PLU macierzy jest rozktadem dowolnej macierzy A = A, x, na
iloczyn macierzy permutacji P = P,,x.m,, macierzy dolnotrdjkatnej L =
Lyxm 1 gérnotréjkatnej U = U,,x, ( po angielsku: lower triangular and
upper triangular, stad nazwa PLU). Macierze P oraz L sa odwracalne.
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wskazuje ktéry wyraz macierzy jest
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Macierz ktéra otrzymali$my jest szukana macierza gérnotréjkatna,.

Zauwazmy, ze nalezy przyjac zalozenie a # 0.

. Macierze FE32, Fs31, F21 s3 macierzami dolnotréjkatnymi, o wyznacznikach
réwnych 1. Iloczyn macierzy dolnotréjkatnych jest zawsze macierza dol-
notréjkatna. Podobnie, iloczyn macierzy o wyznaczniku réwnym 1 jest
macierzg o wyznaczniku réwnym 1. (Dlaczego?) Macierze odwrotne posi-
adaja te same wlasno$ci. (Dlaczego?) Zatem z réwnania F3aF31 Eo1 A =U
otrzymujemy
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. Ostatecznie, jezelia #0,to A= |a a a| =|a 1 0| |0 a 0 | =
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. Rozwazmy réwnanie macierzowe AX = B, gdzie A = LU, L jest macierza
dolnotréjkatng, U jest macierzg gérnotréjkatna, X = [z,], ., to jed-
nokolumnowa macierz niewiadomych, a B = [b,] ., zadana macierz,
r=1,...,n. Wowczas mamy kolejno

AX = B,
LUX = B,
UX = L'B
X bl
Jezeli A jest postaci jak wyzej, X = |[y|, B = [ba| to, korzystajac z
z b3



wykonanych obliczen, otrzymujemy
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przy zalozeniu a # 0. Otrzymane réwnanie macierzowe jest réwnowazne
ukladowi
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P,3 macierz permutacji, otrzymana z macierzy jednostkowej przez zamianeg
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